

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO
CONCERTADO

REDACCION Y ADMINISTRACION
Lonjeta, número 11
IMPRESA («LA ESPERANZA»)

Año VII

PALMA DE MALLORCA
Lunes 8 de Mayo de 1916

Núm. 2.164

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Mala táctica

Los católicos, en general, solemos tratar a los nuestros, más que como desconocidos, como adversarios. No hay entre nosotros aquel contacto, aquella solidaridad que debía existir y que permitiría que nos ayudásemos en todas las empresas honestas que acometiéramos. La prensa, por ejemplo, requiere la cooperación de todos. Hay algunos que no cooperan a esa acción de ninguna manera. Son muy buenos católicos, excelentes católicos, pero mantienen cerrada la bolsa para la prensa que están obligados a favorecer. Los hay que cooperan con la suscripción, pero aunque son comerciantes o industriales, no cooperan llevando a esa prensa sus anuncios. Hay, finalmente, otros que por la posición política o social que ocupan pueden favorecer a su prensa con noticias e informaciones que ellos poseen y de estos tales existen sólo algunos que reservan cuidadosamente lo que saben a los periodistas católicos y les falta tiempo para comunicarlo a los periodistas de la otra acera.

Esto es algo de lo que ocurre por fuera, pero, desgraciadamente, por den-

tro, y entre los queridos compañeros, las cosas no se desenvuelven mucho mejor. La conspiración del silencio la esgrimimos más constante y eficazmente contra los amigos, contra los correligionarios, que contra los adversarios. Estos son siempre distinguidos, notables, chispeantes, ingeniosos, brillantes, hasta sabios. Los otros no son nada. Los rodamos del silencio, como si tratásemos de ocultar alguna divergencia.

Me sugiere estas consideraciones, que no pueden ser más tristes, el hecho siguiente: anoche dió una conferencia en el Colegio de Médicos de esta Corte el Dr. don Juan López de Rego. Este doctor es un médico notable, eminente le llamarían si perteneciese a alguna rama liberal, pero es, sobre todo, un estúpido vulgarizador de la ciencia médica, un literato de cuerpo entero y un periodista que puede ponerse a la altura de los mejores. Si Rego colaborara en los periódicos liberales con la brillantez y con la frecuencia con que colabora en los católicos, todos nos haríamos lenguas de sus trabajos, habríamos asistido anoche en gran número a oírle y aplaudirle, y hoy las campanas de nuestras torres periodísticas tocarían a gloria por la ciencia, el ingenio, la corrección de palabra, etc. que había derrochado

en su trabajo el conferenciante. Diríamos además, con razón, que a este ilustrado vulgarizador de la Ciencia se le concediese uno de los primeros sillones de académico que quedase vacante en la Medicina.

Pero López de Rego escribe en católico y para católicos en periódicos de esta clase; aunque, eso sí, tiene muchos admiradores, muchedumbre de personas que conocen su mérito extraordinario y le aplauden, le tratamos la mayoría como a un *percebe* cualquiera, peor que a uno de tantos médicos vulgares, políticos y periodistas mediocres y malos como aquí hemos encumbrado proporcionándoles unas alas formadas con recortes de periódicos.

Y bien: ese sistema debe concluir. Yo no diré que a los nuestros debemos ayudarles «con razón o sin ella», pero sí que con razón debemos ayudarles siempre, como ayudan a los suyos nuestros adversarios. Nuestro silencio representa en algunos casos una injusticia y hasta una iniquidad.

Miguel Peñaflor.

Madrid, Mayo de 1916.

de 18 de Diciembre de 1905 a la Diputación provincial de Baleares. Y

2.º Autorizarla para la creación de un arbitrio nuevo, con aquiescencia de los pueblos administrados, que grave, en cantidad módica, la exportación de los productos, así industriales como agrícolas, minerales, vegetales y animales de toda la región balear.

Y que se nombre una comisión especial encargada de realizar cuantos trabajos y estudios sean necesarios para llevar a la práctica el anterior proyecto. Dios guarde a V. E. muchos años.

Dispensario antituberculoso

Felisa de Borbón

Enfermos ingresados durante el mes de Abril.
Tuberculosis pulmonar, 7.
Pre-tuberculosis, 5.
Raquitismo y Encrofitismo, 9.
Pleuritis fibrinosa, 1.
Tuberculosis intestinal, 1.
Total, 25.
Otras enfermedades, 11.
Asistencias a enfermos procedentes de meses anteriores, 217.
Total asistidos, 251.
Durante el mismo mes se han repartido, además de los medicamentos, 182 litros y medio de leche.

Se han recibido, como donativos: De D. E. Aguilo de Son Servera, dos frascos de sus «Hipofosfitos».

Del señor Viñas, Farmacia Internacional de Barcelona, dos cajas inyectables de «Vitarsen».

Del Dr. Oliver Rodés, de Barcelona, tres frascos de «Vito-serum».

Liga de Propietarios de Fincas Urbanas

La Junta Directiva de esta Sociedad ha celebrado la sesión ordinaria correspondiente al presente mes, bajo la presidencia de don Mariano Aguiló, adoptando, entre otros, los siguientes acuerdos:

Conceder ingreso a ocho socios que lo tenían solicitado.

Autorizar el pago de varias cuentas.

Otorgar el poder colectivo correspondiente al primer semestre del año en curso.

Agradecer al Presidente de la Cámara Provincial de Comercio, Industria y Navegación, don Sebastián Simó, el saludo que ha enviado a esta Liga al tomar posesión de su cargo ofreciéndole la cooperación de esta entidad para todo cuanto redunde en favor de los intereses que representa.

Aprobar el movimiento general de fondos ocurrido durante el primer trimestre del año actual.

Y dejar sin efecto el acuerdo referente al servicio de desahucios adoptado por la Junta Directiva en 6 de Mayo de 1915, que modificaba el artículo segundo del Reglamento.

Junta provincial de Sanidad

Bajo la presidencia del señor Gobernador civil, reunióse anteayer la Junta provincial de Sanidad.

Asistieron los señores Fiol, Gamundí, Domínguez, Losada, Alcalde, Rover (don José y don Francisco), Berga, Reynés, Barceló, Pujol, León Garabito y López Comas (secretario).

De la sesión nos facilitó el Sr. Secretario el siguiente extracto:

«Leída y aprobada el acta de la sesión, entró en la orden del día.

Antes de marchar al campo

acuda a proveerse de cuanto necesite a la casa

**G. Buades COLÓN--33
MONJAS--12**

BATERIA DE COCINA, CRISTALERIA, LOZA, PORCELANA, ETC.
BOTELLAS THERMOS, HELADORAS, REFRIGERADORAS
SIFONES SPARKLETS, FILTROS PARA AGUA
MÁQUINAS AFEITAR DESDE 1'25. JABÓN LIQUIDO 3 PTS. LITRO

Discos Odeon

GRATIS
a cambio de discos usados

Pídaos detalles y condiciones al almaceista autorizado para la venta de DISCOS «ODEON» y FONOTIPIA

Casa Castellá
SANTO DOMINGO, 34 y 36.—PALMA

Se aprobó el expediente de ampliación del cementerio de Algaida.

Se aprobó el expediente de ampliación del cementerio de Campos y el de construcción de un matadero en la propia población, practicándose, empero, una visita sanitaria para la recepción de las obras.

Se aprobó lo propuesto por la Comisión permanente de Sanidad referente a la aprobación del plano y proyecto presentados para la instalación de una vacquería en Palma.

Manifestó el Secretario que el estado sanitario de la capital y provincia es satisfactorio, pues durante el último trimestre han recrudecido solamente las fiebres gripales, en general de carácter benigno, habiéndose presentado tres o cuatro casos de escarlatina en la capital y algunos en los pueblos, todos de carácter benigno. Añadió que se procede con energía a la vacunación y revacunación, no existiendo actualmente ningún caso de viruela en toda la provincia.

Se ocupó luego la Junta en el expediente promovido con motivo de la negativa a la apertura de una farmacia en Santa Catalina, acordándose que una Comisión compuesta de los señores Gamundí, Pujol, Losada, León Garabito y Rover (don Francisco) se haga cargo de todos los antecedentes sobre este asunto y evacuen un informe que se presentará, para su aprobación, a la próxima Junta.

Existiendo la denuncia de varias farmacias descuidadas en los términos judiciales de Palma (Lonja) e Inca, se enteró la Junta de todos los antecedentes documentales leídos por la Secretaría, y se acordó que la denuncia hecha por el Subdelegado de Farmacia de Inca le sea devuelta, procurando remitir los expedientes individuales que hacen relación a cada farmacia denunciada con el acta de la visita practicada y el dictamen correspondiente, y respecto a la denunciada en el distrito de Palma (Lonja), se acordó que la denuncia quedara sobre la mesa, para estudio de los vocales, hasta la próxima reunión de la Junta.

El contra-almirante Sr. Le-Senne

Fallecimiento

El sábado pasó a mejor vida en esta ciudad, después de rapidísima enfermedad, el señor don Gabriel Le-Senne y Cotoner.

Sección informativa

La Diputación

Su personalidad administrativa

He aquí el dictamen de las Comisiones de Hacienda y Gobernación reunidas y aprobadas, por unanimidad, en la última sesión de la Diputación:

«Excmo. señor: En consonancia con las aspiraciones expuestas en sesión celebrada por V. E. en Diciembre del año último, agobiadas por perentorias necesidades inherentes a la competencia de la Diputación y con ansias de mejora en el desarrollo de los intereses generales de la provincia; justo es ofrecer a la consideración del Gobierno de S. M. la opinión de esta Corporación que tiende a su mejora y perfeccionamiento deseando crear su personalidad administrativa, en consonancia con las Leyes del Reino y en armonía con los distintos aspectos histórico y geográfico que de consumo forman la personalidad balear, y por ende la Región de Baleares, para atender mejor a sus ideas de desarrollo, fomento, cultura y beneficencia que le están confiadas.

Las leyes españolas, no ya aquellas que alcanzaron a fomentar el esplendor de los independientes municipios, sino las que puede recordar la división de España en Reinos y hoy en provincias, nos demuestran cuán importante es la vida local y provincial, cuando a una sana administración va fundada el alma de una colectividad que aspira a su mejoramiento y grandeza.

La Constitución de 1812 demarcó tal como hoy subsisten las provincias españolas, cuyo origen lo encontramos aunque algo desfigurado y modificado en la formación de Reinos, Principados y Señoríos, que con vida propia, usos y costumbres diferentes integraron cada uno su característica y personalidad; y desde luego la personalidad de Baleares se destaca imperiosa con el llamado Reino de Mallorca desde la dominación de Jaime I a Jaime II, que ejercieron su influen-

cia sobre las tres islas hermanas Mallorca, Menorca e Ibiza.

A la historia hay que unir la posición geográfica de islas adyacentes, para formar el conjunto que completa la raza, el idioma y hasta las costumbres, por lo que queda evidenciada nuestra unidad y nuestra esencial contextura y naturaleza idéntica.

Pues bien; esa Región, como todas, está regida por la Ley de 27 de Agosto de 1882, cuyas inspiraciones se deben a la Constitución del año 1869, que, a pesar de su abolengo democrático, nació precisamente con la desconianza de la autonomía y se ahoga envuelta por el absorbente centralismo.

Aspiramos hoy, sólo para descongestionar el Estado y dar vida y esplendor a la hacienda provincial de Baleares, lograr concesiones autonómicas, dentro de las normas generales del Estado y en completa adaptación a la unidad general de España; pero reclamando lo que nos sea propio y característico, alentando la vida regional, y subvenir a sus necesidades adecuadamente con la perentoridad y eficacia que demanda y exige la opinión de los isleños.

Siendo precaria la vida económica de la Diputación, pocas fuentes pueden brotar de ella, y como su vida y desarrollo dependen de la hacienda, y ésta está exhausta y con déficit, pocos o nulos han de ser los esfuerzos que se hagan para lograr siquiera una vida normal, adecuada a un desenvolvimiento modesto de la labor que la Ley nos confiere, y que por voluntad popular nos compete.

El solo ingreso del contingente provincial no basta para subvenir las atenciones precisas; hay que crear medios y arbitrar recursos para formar una hacienda provincial que, a la par que corriera los actuales defectos, aumentara los ingresos y fomentara los aspectos distintos que por condición natural de provincias nos están encomendados; aliviaría a la vez el Tesoro público, si este delegara en aquella alguno de sus deberes y otros

tantos medios que son hoy función propia y privativa de la común Hacienda nacional.

Como hay precedentes que abonan esta petición, como es el Decreto fundador de las Mancomunidades, del cual ha nacido la catalana; como también existen en las páginas del Diario de Sesiones aprobado o tomado en consideración el deseo de otorgar las Mancomunidades, no sólo a las provincias que naturalmente pueden agruparse, sino que también a las que tuvieron a través de los tiempos su personalidad histórica, concediéndoles derechos autonómicos y delegaciones del Estado, justo es que se conceda a Baleares este señalado favor que pedimos con el solo propósito de engrandecerse y desarrollarse, cuyo engrandecimiento y desarrollo favorecerá en primer término a la Patria, robusteciendo sus componentes, de la que es parte importantísima la región balear.

En consonancia con lo expuesto, creemos de justicia el que se otorguen a las Baleares los mismo derechos e idénticas facultades que los concedidos a toda la Mancomunidad, formando la Asamblea de la misma, la propia Diputación; y el Consejo, la Comisión permanente de la referida entidad.

Más como para atender al desarrollo y prosperidad de esta concesión es necesario reforzar los ingresos; y teniendo en cuenta que la misma ley provincial da medios para ello, es necesario acudir a la misma y conforme dispone en su artículo 119 y párrafo 2.º crear arbitrios de fácil recaudación y en armonía y consentimiento de los pueblos establecidos en Baleares.

Suplicando a V. E., en atención a lo expuesto, se sirva conceder a esta Excelentísima Diputación, por el Real decreto correspondiente:

1.º Todos los derechos y atribuciones que competen a las Mancomunidades creadas en virtud del Real Decreto

devorar el oprobio de que todo bicho viviente le tuviera por un Don nadie, y se le fuera a las barbas. ¡Dígo! un hombre que tenía en toda aquella tierra tanta gente que le quería mal imposible: tenía que irse a vivir al fin del mundo...

El camino de la iniquidad, dice aquí nuestro anónimo, es ancho; pero esto no quiere decir que esté sembrado siempre de rosas, pues tiene también a trechos sus abrojos y despeñaderos que le hacen bien molesto y fatigoso, a pesar de ser cuesta abajo. Don Rodrigo, que a la sazón se hallaba en uno de estos malos pasos, sin querer ni salir de él, ni volverse para atrás, ni quedarse parado, pensó entonces en un recurso extremo: y fué el pedir ayuda a cierto pajarraco cuyas garras solían llegar a donde no alcanzaban siquiera la vista de otros: hombre, o diablo, para quien la dificultad misma de un empeño solía ser por lo común estímulo poderoso a que él le tomara sobre sí. Pero también ese recurso tenía inconvenientes y riesgos, tanto más graves cuanto menos se los podía prever; y, ciertamente a don Rodrigo le era muy difícil calcular hasta qué extremo le

hilandero de seda, un tal Trameglino... ¡De buena se ha librado! Si le pillan, le cuelgan de seguro...

A Lucía se le cayó de las manos la labor que estaba haciendo, y quedóse tan pálida y desmejorada que, a estar más cerca de ella la demandadera, se lo habría conocido; pero gracias a que estaba de pie junto a la puerta con Inés, la cual, turbada también no poco, aunque no tanto como su hija, pudo disimular y decir, por responder algo, que en un pueblo chico se conoce todo el mundo unos a otros; que efectivamente ella conocía al preso fugado, pero que no podía explicarse cómo había podido sucederle semejante aventura, porque era un mozo de mucho juicio. Tras esto, preguntó si realmente se había fugado, y si se sabía a dónde.

—Lo que es que se ha escapado, todo el mundo lo dice, respondió la demandadera; pero nadie sabe a dónde: todavía puede ser que le echen el guante; y puede ser también que se haya puesto en salvo; pero si le cojen, ¡ya está fresco! no le valdrá ser mozo de juicio, como dice su merced...

Afortunadamente, en este punto llamaron

te en actitud de dejarse spalar de caballeros antojadizos, había determinado suspender su regreso allá hasta que se serenara el tiempo; tanto más cuanto que, teniendo como tenía hechas muchas, sobraba razón para temer que alguno de sus infinitos acreedores quisiera aprovecharse de aquel río revuelto para cobrarse en las costillas de su señora la cuenta pendiente de alguna paliza o cosa por el estilo. Sin embargo, esta suspensión del proyectado regreso del conde no duró mucho: el mismo mandamiento expedido en Milán para proceder contra Renzo, era ya indicio de que la tormenta había pasado; y como a muy poco tiempo el indicio se convirtió en certeza, el conde ya con esto determinado a partir, lo hizo sin demora, animado antes a su primo a persistir en la empresa hasta cantar victoria, y prometiéndole que él por su parte vería inmediatamente de librarle del molesto Fray Cristóbal, para lo cual podía sacarse mucho partido del lance en que se hallaba empeñado el villanejo rival. Apenas se había marchado el conde, cuando el Rojo llegó de Monza sano y salvo, y refirió a su señor todo lo que allí

En el Arrabal

Las obras de la Parroquia

La festividad de ayer

La bendición de las obras efectuadas en la iglesia parroquial de la Inmaculada Concepción en los dos últimos años celebrada ayer con gran pompa y esplendor...

Dichas obras consisten en la construcción de tres bóvedas de la nave central, fachada principal e imagen de la Inmaculada titular de la Parroquia, colocada sobre el portal mayor, imagen de elegante talle y debida al cincel del laborioso e inteligente escultor D. Juan Graiches.

Como se ve, las expresadas obras son muy importantes, y se han efectuado gracias a los esfuerzos del celoso párroco, Rdo. D. Antonio Llabrés, en tiempo relativo corto, en unos dos años.

Las obras realizadas han costado 51 mil pesetas, y se ha satisfecho esta cantidad con el producto de varios donativos y, principalmente, de una suscripción, que ha estado abierta durante dichos dos años, en que la parte principal la han constituido cuotas de 0'10 pesetas mensuales, y lo recaudado en la bandeja en las funciones.

La imagen de la Purísima fué costeada por una devota persona, el anciano Sr. Palmer, y el activo párroco, Sr. Llabrés, ha donado, según nos ha dicho persona bien enterada, además de diez duros mensuales con que figuraba en la suscripción, los 400 duros que, al terminarse las obras, se adeudaban, costeando, además, por su cuenta, el hermoso rosetón que existe encima del portal mayor del templo.

Así es, pues, que las 2.000 pesetas concedidas por el Gobierno para continuar las obras, están, gracias al hermoso desprendimiento del Rdo. Sr. Llabrés, a quien en tanta estima se le tiene en el vecino arrabal, intactas y próximas a ser invertidas en otras obras que ya han empezado esta mañana—las de construcción de las bóvedas de los crueros—valoradas en unas 15.000 pesetas. Estas nuevas obras se efectuarán, además, con el producto de la indicada suscripción, que continuará por haberse ofrecido los suscriptores a continuar pagando las cantidades que satisficían.

La fiesta de ayer, repetimos, fué revestida de gran solemnidad y esplendor. Precedieron a la fiesta solemnes Completas, cantadas el sábado, e iluminación en la plaza de la Iglesia, consistente en artísticas farolas y multicolores farolillos a la veneciana, como también en gran número de bombillas eléctricas, de que estaban cuajadas largas cuerdas torradas de verde arrayán que pendían de lo alto de la fachada.

Las Completas del sábado fueron entonadas por el párroco de Santa Cruz, Rdo. Sr. Salvá.

Ayer por la mañana, a las siete y media, celebróse concurrenciada Misa de Comunión, en que fué el celebrante el párroco, señor Llabrés, y en la que se repartieron unas 500 comuniones.

A las diez se cantó Tercia, y seguidamente se efectuó la bendición de las obras, que celebró el Ilmo. señor Vicario

Capitular, S. V., Lic. don Antonio M. Alcover, a quien asistían de Diácono el M. I. Sr. don Antonio Deyá, Canónigo de Subdiácono el Rdo. don Antonio Marimón y de Pbro. asistente el Reverendo don José Palou. Fueron padrinos: de las bóvedas, el teniente de Alcalde del distrito, D. Bartolomé Riutort, quien ostentaba las insignias conciliares, y la señora doña Asunción Murillo de Sastre; de la fachada principal, el médico don José Juan Sansó y la señorita Francisca Palmer; y de la imagen de la Inmaculada, el representante de la Compañía Arrendataria de Tabacos, don Rafael Moll y la señora doña Antonia Palmer de Palmer.

Terminada la ceremonia, se cantó solemnemente «Te-Deum», y seguidamente, después de expuesto el Santísimo, empezaron los oficios divinos, que celebró el Ilmo. señor Vicario Capitular, asistido de los mismos Sres. que le asistieron en la bendición.

El templo lucía sus mejores galas, apareciendo, al pie del presbiterio, buen número de Capillitas de la Sagrada Familia, e iluminado con gran profusión. Lo llenaba completamente gran concurrencia, figurando entre ésta el Círculo de Obreros Católicos del Arrabal, con su presidente señor Munar, a la cabeza. También asistieron, ocupando puesto de preferencia, además de los padrinos, el diputado provincial don Juan Aguiló, el concejal señor Espases, el Ingeniero señor Sastre, don Joaquín Aguiló y otras distinguidas personas cuyos nombres sentimos no recordar.

El «Orfeo Luliá», del Círculo de Obreros Católicos del Arrabal, cantó, con gran ajuste, bajo la dirección de don Antonio Oliver, la Misa «Davidica», de Perosi; pulsando el órgano el Rdo. don Sebastián Oliver.

Ocupó el púlpito el M. I. señor Dr. don Antonio Sancho, Canónigo, quien, en hermosos párrafos, tejió un bello sermón exponiendo la santidad de la Casa de Dios.

La bandeja recaudó unas 450 pesetas. Terminados los oficios divinos, los padrinos y numerosos invitados se trasladaron al Círculo de Obreros Católicos, cuyo local recorrieron y elogiaron. En la planta baja se sirvió un refresco, costeado por el Rdo. señor Párroco.

Por la tarde y noche tuvieron lugar los actos anunciados, pronunciando hermoso sermón el Rdo. P. Bartolomé Caldentey, Teatino.

Efectuó la Reserva el M. I. señor don Matías Company, Chantre, y presidió la procesión, celebrada por el interior del templo, el teniente de Alcalde del distrito, don Bartolomé Riutort.

Y terminaremos estas líneas felicitando al celoso párroco, Rdo. señor Llabrés, por haber conseguido en pocos años lo que tanto anhelaba el vecindario del populoso arrabal.

Notas de Sociedad

Fallecimientos

Después de larguísima dolencia, sufrida con cristiana resignación, falleció anteayer en esta ciudad la virtuosa señora D.ª Antonia Rullán, profesora de primera enseñanza, persona de carácter afable

y bondadoso y que gozaba de generales simpatías. Reciba su atribulada familia nuestro pésame.

Esta madrugada ha fallecido en Establiments, a la edad de 59 años, la virtuosa señora D.ª Pedrona Roig Oliver. La finada, persona de carácter afable y bondadoso, gozaba de muchas simpatías.

Su muerte ha sido muy sentida. Reciba su familia, y en especial su hijo D. José, Cura-Párroco de Pina, la expresión de nuestro más sentido pésame.

De viaje

Ha salido para Barcelona el Alcalde de Mahón, D. Pelegrín G. de Moncada. Ayer llegaron de Barcelona, a las siete de la mañana, en el «Mallorca», D. Jose Amengual, D. Isidro Mestre y familia y D. Bartolomé Sitjar.

De igual punto llegó un Religioso de Capuchino. También llegó, procedente de Barcelona, D. Rafael Blanes.

Ayer salieron para Barcelona, en el «Rey Jaime I», D. Juan Simó, don Juan Vidal, D. José García, D. Juan Pericás y D. Miguel Riutort.

Para igual punto también embarcó D. Pedro Rossinió. Para Barcelona embarcó igualmente el catedrático D. Gabriel Alomar.

Para igual punto también embarcó el comerciante D. Pedro Planas Martínez.

Hoy han llegado de Ibiza y Alicante, a las siete y media de la mañana, en el «Balear», D. Juan Cardona, D. José Planells, D. Francisco Poreda y D. Enrique Soler.

Bodas

Anteayer contrajeron matrimonio en esta ciudad la bella y simpática señorita Camila Porcel Zanoaguera, hija del ilustrado profesor de primera enseñanza don Miguel, y nuestro amigo el joven Inspector provincial de primera enseñanza don Juan Capó Valls de Padrinas.

La ceremonia se celebró en la capilla del Sepulcro del Beato Ramón Lull. Bendijo la unión el Rdo. D. Juan Capó, tío del novio.

La novia lucía elegante «toilette». Apadrinaron al novio los distinguidos abogados D. Miguel Font, secretario de la Diputación, y D. José Quiñones, y a la contrayente los propietarios D. Antonio Mulet y D. Pedro Monlau.

Los desposados fueron muy felicitados. Les deseamos muchas felicidades en su nuevo estado.

A las ocho de la mañana de ayer contrajeron matrimonio la bellísima y simpática señorita Margarita Crespi, hija del contratista de obras municipales D. Sebastián Crespi y el joven colono del predio «S'on Aversó» D. Miguel Daviu Biliboni.

La grata ceremonia tuvo lugar en la capilla de San José de nuestra Iglesia Catedral Basílica, bendiciendo la unión el presbítero Rdo. D. Rafael Daviu, Rector de La Bonanova y primo del novio, y actuando de testigos, por la novia su hermano D. Sebastián Crespi y el contratista del Ayuntamiento D. Antonio Balaguer y por el novio el distinguido señor y propietario D. Raimundo Fortuny y el Procurador D. Bartolomé Fiol.

En consideración al riguroso luto que

viste la novia, la boda se celebró en familia. Deseamos a los novios inacabable felicidad.

Esta mañana se ha celebrado la boda de la bella y distinguida señorita Concha Bestard Maura, hija del Escribano D. Juan, con el joven propietario D. Rafael Obrador Bestard.

La novia lucía elegantísima «toilette». Ha bendecido la unión el Rdo. D. José Bestard, tío del novio.

Han apadrinado a la novia su tío el expresidente del Consejo de Ministros D. Antonio Maura, representado por su hermano político D. Antonio Vicens, y su hermano político el Ingeniero de Caminos, Canales y Puertos D. Juan Frontera.

Los padrinos por parte del novio han sido su tío D. Pedro Bestard y D. José Piza.

La novia ha recibido muchos valiosos regalos, y tanto ella como el novio han sido muy felicitados.

Los numerosos distinguidos invitados al acto han sido obsequiados con espléndido «lunch».

Deseamos a los contrayentes completa dicha. Ayer, a las siete y media de la mañana, se unieron en el indisoluble lazo del matrimonio, en el oratorio de San Pedro y San Bernardo, el joven e inteligente industrial don Andrés Buades Ferrer y la agraciada señorita Catalina Oliver Mateu.

Bendijo la unión el M. I. señor don Antonio Deyá, Canónigo. Apadrinaron al novio su hermano don Antonio y el propietario don Ricardo Payeras, y a la novia su hermano el industrial don Pedro y su tío el Oficial de Correos don Gaspar Mateu.

Por razón de reciente luto, el acto revistió carácter íntimo. Los desposados salieron para una finca de El Terreno, donde permanecerán varios días.

Les deseamos toda suerte de felicidad.

La novillada de ayer

En la corrida de novillos con que inauguramos ayer la temporada taurina en Palma actuaban de matadores los aspirantes a la gloria de doctor «Blanquito» y «Belmonte II», quienes se encargaron de firmar el pasaporte pa el otro barrio a los moruchos que mandó don Manuel Lozano.

La tarde es espléndida y la entrada regular. A las cuatro en punto aparece en el palco presidencial el Oficial del Gobierno civil señor Sastre, agita el pañuelo y al són de unas «peteneras», que ejecuta la Banda Mallorquina, desfilan las cuadrillas que capitanean los referidos matadores, quienes se titulan «niños», pero yo creo que más bien podrían emplear el sustantivo «adolescentes», pues el que menos levanta un metro setenta centímetros del suelo.

Seguidamente se deja en libertad al «Primer». Se le bautizó con el nombre de «Frailero», bien puesto de defensas. Sale abauto e intenta fijarlo «Blanquito».

Acepta tres puyas y varios reñilonazos por tres caídas de los varilargueros, quedando un penco para el arrastre.

«Blanquito» muletea con lucidez, administrando varios pases de pecho, por lo alto y a la media vuelta, que son premiadas con aplausos por el concurso. Logra igualar a su adversario, entra a matar dejando media estocada pescuquera, que no es del agrado del público. Sigue muleteando y administra tres pinchazos malos, apelando luego al descabello.

Segundo.—«Marinero» se llamaba, chiquitín como un choto. No quiere el percal ni para limpiarse la baba.

«Belmonte II» veroniquea. Tardeando y a fuerza de alegrarle con la voz y con las prendas disponibles, acepta el bichejo dos puyazos, librándose del fuego gracias a la amabilidad de la Presidencia.

Los banderilleros de tanda clavan tres pares de garapullos como pueden. «Belmonte II» después de brindar retira a la infantería y empieza su faena de muleta con un pase de pecho, siguiendo luego otros ayudados, en redondo, y de otras marcas. Cuadra el toro y endiga una estocada que convierte al «Marinero» en guardia municipal. ¡Horror! Los peones se desbisten por sacar el estoque al novillero, lográndolo al cabo de rato.

«Marinero» que ha desangrado a causa de la «grieta» que le ha inferido el matador en la paletilla izquierda, cae después de un intento de descabello. (Suenan aplausos y pitos).

Tercero.—Por «Botinero» atendía y es poco más o menos de las mismas arbores que su anterior hermano. Sale corréton, sembrando pánico en la arena. (Para estos casos se recomienda el bromuro).

Después de varios simulacros de pica, de las cuales sólo pueden considerarse efectivas dos, se cambia el tercio, quedando una alimaha para la «charcuterie». Los banderilleros cumplen su misión, sin causar su labor grandes emociones.

Pasa luego «Blanquito» a entenderse con «Botinero» que se nos muestra receloso e incierto a causa de la mala lidia que se le ha dado. Muletea el maestro sufriendo un desarme, se tira a matar dejando un pinchazo, luego da media estocada delantera, una delantera, apela al descabello y, como no obtiene resultado, endiga otra estocada, cayendo el novillo.

«Blanquito» se muestra ignorante. Cuarto.—«Botinero» alto de agujas, manso. El bicho, respondiendo al refrán: «No puede hacer cosa buena toro que escarba la arena», se comporta malamente con los del aupa, por cuyo motivo es condenado al «tuesten».

«Belmonte II», después de breve faena, dió una estocada buena que bastó. (Aplausos).

Quinto.—«Malagueño» buena lámina, alto de pitones. De salida se declara el Lozano manso de solemnidad y a pesar de las verdaderas heregias que realizaron los picadores no consigue librarse del vergonzoso fuego.

El espectador que no duerme a estas alturas está dando cabezadas. ¡Cómo nos divertimos!

«Blanquito» tras varios pases incoloros, en los que es una vez desarmado, se tira a matar desde el Polo Norte, dando media estocada delantera. El toro cae. (Pitos).

«Monterilla» se llamaba. Sale corréton y tropieza con un pobre caballo, al que hace cisco.

En la arena hay un pánico atroz. «Belmonte II» capotea por verónicas, rematando la suerte con un farol. Se prenden las banderillas de reglamento y llegamos a la suerte suprema. El hermano del Fenómeno hace lucidísima faena de muleta, que abre el grifo a la ovación. Entra a matar y borra el lucimiento la mala estrella que le guió al herir. Da media estocada ladeada y hasta seis descabellos.

A pesar de todo «Belmonte II» es sacado en hombros de la Plaza. Los demás salieron a pie, excepto los picadores que montaban jacos.

Periquito.

Del mar

Entradas

Ayer llegaron los vapores «Mallorca» y «Ciudadela», procedentes de Barcelona y Ciudadela, respectivamente.

También llegó, a las cinco de la tarde, el «Ciudad de Palma», procedente de Cabrera. Hoy ha llegado, procedente de Ibiza y Alicante, el vapor «Balear».

Salidas

Ayer salieron los vapores «Ciudadela» y «Rey Jaime I», para Ciudadela y Barcelona, respectivamente.

Despachados

Hoy debe salir, para Barcelona, el vapor «Balear».

Vapores esperados

Mañana debe llegar, procedente de Barcelona, el vapor «Miramar».

Boletín Religioso

MAÑANA

Santos.—San Gregorio de Nazianzo doctor. Cuarenta Horas.—Concluyen en Santa Magdalena en memoria del feliz natalicio de la Beata Catalina Tomás: Exposición a las siete y media, ejercicio del Mes de Mayo; a las nueve y media Misa cantada por la Rda. Comunidad; por la tarde, a las siete, Rosario, Triduo con sermón por el Rdo. don Mateo Nebot, Pbro., ejercicio del nacimiento de la Beata, gozos y reserva de Su Divina Majestad.

Continúan en San Miguel en memoria de la Aparición del Santo Arcángel: Exposición a las seis y media; a las diez, Tercia y Misa mayor; a las once ejercicio del Mes de Mayo durante una misa; por la tarde, a las cuatro los actos de coro, Rosario, ejercicio del Mes de María y reserva de S. D. M.

Visita.—A Nuestra Señora del Rosario en Santa Catalina de Sena.

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

La guerra europea.—Declaración del Rey de Grecia.—Buque inglés hundido.—¿Estallará la guerra entre Alemania y Estados Unidos?—Discurso del Ministro de Negocios austríaco.—Comunicados oficiales.—Otras noticias

DESDE MADRID

Madrid, 7 (1'00)

El viaje de Valle Inclán Madrid.—Lo que dice Mauricio Barrés

Paris.—En el «Echo de Paris» dice Mauricio Barrés que con motivo de la llegada a Madrid del señor Valle Inclán, las opiniones de los jaimistas son muy significativas dadas las simpatías que aquél ha demostrado sentir por Francia.

La rendición de Kutelamara Paris.—El generalísimo Joffre ha te-

legrafiado a Inglaterra su admiración por la defensa de Kutelamara.

El Ministro de la Guerra inglés ha agradecido la felicitación, diciendo que recompensará a los héroes rendidos. Contestación de Alemania a la Nota yanqui

Berna.—En la sesión del Reichstag se ha leído la contestación dada por Alemania a la Nota yanqui. La prensa alemana se abstiene de hacer comentarios.

Comunicado oficial austríaco Nauen.—(Radiograma).—Transmiten de Viena el siguiente comunicado oficial:

«Nuestros aviones bombardearon los enlaces ferroviarios de Tdelunows, los edificios públicos y varios talleres, causando varios incendios.

En todo el frente hubo ayer actividad de artillería. En el frente italiano aprisionamos cien soldados alpinos cogiendo, además, dos ametralladoras.

Rechazamos un ataque enemigo contra Marmoleta. Bombardeamos aéreamente, las ciudades de Valona y Brindisi, observando que hacíamos blanco en unos trenes, en

las estaciones y en el arsenal en donde hallábase varios destroyers. Otras bombas explotaron en la ciudad.

Los aviones regresaron indemnes. Declaración del Rey de Grecia Nauen.—El Rey Constantino ha declarado que es imposible modificar la política helena, que es de neutralidad.

Lo propio ha comunicado al Rey de Inglaterra. ¿Noruega indignada contra los aliados? Nauen.—La prensa noruega dice que el país está indignado contra la «Entente»

por los principios del bloqueo y que se alegraría de su derrota. Parte oficial francés de la tarde Torre Eiffel.—Se ha facilitado a la Prensa el siguiente parte oficial de las tres de tarde:

«Atacamos una trinchera alemana en Orvall, causando pérdidas al enemigo. Reducimos a silencio una batería enemiga.

En la Champagne penetramos en las líneas alemanas en Dinerville. Ha continuado el bombardeo al oeste del Mosá.

Los alemanes atacaron con gran violencia contra la coía 304. Los franceses evacuamos unas trincheras de la pendiente norte, destruidas por la artillería enemiga.

Contuvimos con gran energía el avance. Durante la noche rechazamos a la bayoneta un ataque contra la misma coía 304.

De la rebelión en Irlanda Londres.—En la rebelión de Dublín han muerto 500 rebeldes. Han sido fusilados tres cabecillas.

había podido pescar: que Lucía estaba retrada en el consabido monasterio y bajo el emparo de la consabida señora; que se había encerrado como si fuese una de las monjas, pues ni aun asomaba las narices a la puerta, y que tanto y tanto se guardaba como que a las funciones de la iglesia no asistía sino desde una tribunilla enrejada; cosa por cierto para desesperar, a los muchos curiosos que, habiendo oído maravillas de la hermosura, y no pocas versiones acerca de las aventuras de la muchacha, rabiaban por verle el palmito.

Esta relación puso a don Rodrigo hecho un veneno. Con tanta circunspectancia como se reunía favorable a sus intentos, y por consiguiente tan propia para inflamar cada vez más aquella mezcla de vanidad, de rabia y de infame antojo que constituían su pasión: por una parte Renzo ausente, perseguido, pregonado, de manera que impunemente podía hacerse contra él cuanto se quisiera; su novia también, y por lo mismo, puesta en cierto modo fuera de la ley; por otra parte, el único hombre que en este mundo podía tomar la defensa de los dos jóvenes, el fraile

Monza, y por consiguiente llegó al monasterio, la nueva de aquel gran barullo de Milán; y junto con el notición llegaron un sin número de pormenores, que fueron creciendo y variándose cada minuto. La demandadera, que podía desde su covacha tener un ojo en la calle y otro en el monasterio, era la que recogía noticias de aquí, noticias de allá, y se las comunicaba a sus huéspedes: «Han preso a dos, a seis, a cuatro, a siete; y los van a ahorcar, a unos delante del horno de las muletas, a otros en el alto de la calle donde está la casa del Vicario... Pero dicen que se ha escapado uno de los presos... ¡Cállal y quizás lo conozcan sus mercedes, porque parece que él es de Lecco, o de por allí: no han dicho cómo se llame; pero ya vendrá por ahí alguno que lo sepa.»

Como Renzo había llegado justamente a Milán en aquel día crítico, esta última noticia de la demandadera puso en algún cuidado a las mujeres, y principalmente a Lucía; figúrese, pues, el lector qué sería cuando la noticiera vuelve a decirles: «Pues el que se ha escapado, es del mismo pueblo de sus mercedes: con que deben de conocerlo: un

llevaría su compromiso, una vez ya embarcado con aquel hombre, poderoso auxiliar, sin duda, pero también protector absoluto muy peligroso.

Varios días llevaba ya asediado y dominado alternativamente por tan contrarios pensamientos, cuando recibió una carta de su primo, noticiándole que la trama iba tejiéndose a las mil maravillas. En efecto, el golpe no tardó en seguir al amago; es decir, una mañana, cuando menos lo pensaba, corrió la voz de que el Padre Cristóbal se había marchado del convento de Pescarenico. Esta novedad acaecida así tan de sopetón, junta con la carta de Atilio prometiéndoselas tan felices, y amagando al mismo tiempo con zumbas tan tremendas, fueron cada vez más inclinando el ánimo de don Rodrigo a buscar aquella cooperación que tan arriesgada le parecía; pero lo que le hizo decidirse enteramente a ello, fué la inesperada noticia de haber Inés vuelto a su casa, estorbo de menos junto a Lucía. Demos cuenta de uno y otro suceso, comenzando por este último.

Apenas las dos mujeres se habían instalado en su nuevo asilo, cuando espacióse en

maldito, rodeado de asechanzas que en breve probablemente le pondrían fuera de combate ¡Y cuando por todas estas circunstancias presentaba tan buen cariz el asunto, ir a atravesarse un estorbo, capaz no ya solamente de neutralizarlas todas, sino de frustrarlas enteramente! ¡Ahí era nada! Todo un monasterio de Monza, y protegido, además, por la poderosa intervención de una princesa! Aun sin esto, era ya de por sí un bueso durillo de roer para don Rodrigo, el cual por más que se devanaba los sesos, no veía modo ni manera de embestir aquel impenetrable asilo ni por fuerza ni por maña. Así fué que estuvo casi por abandonar la empresa, y medio resuelto a marcharse a Milán, aunque fuera rodeando camino, con tal de no pasar siquiera por Monza, y en Milán echarse en brazos de los placeres y de los amigos, para ver si lograba en ellos ahogar aquel pensamiento que se le había ya hecho tan molesto y tormentoso. ¡Pero, los amigos...! ¡Los amigos...! ¡Buen consuelo estaba! ¡Poca zumba le daban al verle tan mohino y derrotado! ¡Apenas el parlanchin de Atilio le habría picado la curiosidad por saber en qué para-

Goleta francesa hundida

Londres.—Un submarino alemán ha echado a pique a la goleta francesa «Bernardette».

Transporte de material de guerra

Torre Eiffel.—Un despacho de Bucarest dice que la flota austriaca aguardará en Rost Chouka a una escuadrilla de monitores, para cargar material de guerra y que Rumania permitirá el paso de dichos buques por el mar Negro.

El servicio obligatorio inglés

Londres.—En la Cámara de los Comunes se tratará, el sábado, la cuestión del reclutamiento obligatorio.

Complot en Indochina.

Londres.—En la Indochina han sido fusilados siete indígenas que intentaron asesinar a unos funcionarios franceses.

Comunicado oficial ruso

San Petersburgo.—Se ha facilitado a la prensa el siguiente comunicado oficial: «En el Dvina ha habido tiroteo y en Crevo, cañoneo.

Los rusos avanzamos al sudeste de la estación de Olgak, fortificándonos allí. Fracasó un contraataque del enemigo con ráfagas de tiro, en la región del ferrocarril de Tarnopol.

En el Cáucaso rechazamos un intento de ataque de los turcos en dirección a Balburg.

Invadimos unas trincheras enemigas en Erdzinhjan, pasando a la bayoneta a parte de los defensores y aprisionando a los demás.

También los turcos han sido rechazados en Bitlis».

Parte oficial inglés

Londres.—Se ha publicado el siguiente parte oficial: «En Lunville ha habido lucha de minas y cañoneo como también en el frente del Somme.

En los frentes de Illuch y de Ipré ha habido encuentros aéreos».

Buque inglés hundido

Londres.—El buque inglés «Ruavon» ha sido hundido, salvándose la tripulación.

Suspensión de garantías en Portugal Lisboa.—El Gobierno ha pedido al Parlamento la suspensión de garantías constitucionales en toda la nación, la que fué aprobada por unanimidad.

Comunicado oficial alemán

Nauen.—(Radiograma de las diez y media de la noche).—El Cuartel general alemán transmite el siguiente comunicado:

«Al sudoeste y al sur de Armentières nuestras patrullas obtuvieron éxitos, haciendo prisioneros y cogiendo dos ametralladoras y dos lanzabombas.

Rechazamos un ataque inglés contra unos cráteres cerca de Guivency. A la izquierda del Mosa en la región de Hancourt fracasamos un ataque francés consiguiendo nosotros éxitos.

Anoche el temporal soltó gran número de globos cautivos franceses de los cuales cogimos quince.

En el teatro Oriental no ha variado la situación. En los Balcaes no ha regresado un zeppelin que voló sobre Salónica y el que, según los ingleses, ha sido destruido».

Parte oficial francés de la noche

Torre Eiffel.—(Radiograma).—Se ha facilitado a la Prensa el siguiente parte oficial de las once de la noche:

«Ha habido violento bombardeo al oeste del Mosa, principalmente en la región de la cota 304 y en las cercanías de la carretera de Hancourt y Esnes.

En la región de Verdun desde el 29 de Abril al seis de Mayo no ha cesado la lucha de artillería.

A la izquierda del Mosa los franceses hemos ampliado y consolidado nuestras posiciones en Mort Homme y al norte de Comièrres, rechazando todos los contraataques.

El día primero los franceses ocupamos una trinchera enemiga al sudeste del fuerte de Douaumont y rechazamos ataques en los Vosgos; el día 30 de Abril en Argona; el 5 de Mayo al sur del Somme y el 5 ejecutamos varios golpes de mano en la región de Avigny, cogiendo prisioneros».

Parte oficial italiano

Coltano.—(Radiograma).—El Alto mando italiano transmite el siguiente parte oficial:

«Ha habido combates de artillería y de infantería ventajosa para nosotros, en las pendientes de Nozzolo, el Alto Astico y en Marmolla.

El enemigo bombardeó el pueblo de Aluze. En Carnia sigue igual la situación.

Rechazamos los ataques enemigos en la zona de Plezzo, excepto en el ala derecha en donde penetramos en una trinchera, cogiendo 43 prisioneros entre los cuales se encuentra un oficial.

En la zona de Gorizia cañoneamos un avión, que cayó cerca de la ciudad».

Sobre la contestación alemana a la Nota yanqui

Washington.—El Ministro de Estado ha declarado que no admite la guerra submarina, debiéndose preguntar a Alemania que órdenes dió anteriormente a los Comandantes de los submarinos a fin de compararlos con las últimamente transmitidas.

La prensa liberal italiana y el Vaticano.—Noticias falsas sobre negociaciones entre Alemania y Estados Unidos.

Roma.—La prensa liberal dice que en las altas esferas del Vaticano se nota gran actividad, relacionada con la situación de Alemania y Estados Unidos.

Dicha prensa afirma que se trata de retrasar la ruptura de relaciones entre ambos países.

Añaden que el diputado francés señor Isongue ha obtenido la venia del Papa para mediar en el conflicto y evitar la ruptura entre dichos países.

Afirman además dichos periódicos que el Pontífice hace gestiones con el

Kaiser y el Presidente Wilson para que termine el conflicto en forma conciliatoria.

Todas estas noticias son falsas o tendenciosas, como la circulada respecto a la formación de una liga de países neutrales contra el bloque inglés.

Comunicado oficial austriaco

Viena.—Se ha dado a la publicidad el siguiente comunicado oficial: «En el frente ruso las tropas del Archiduque Fernando han desalojado a los rusos del bosque cerca de Olyka.

En el frente italiano rechazamos un ataque contra las posiciones de Rombon, desalojando a los italianos de las posiciones avanzadas del norte de Luzern».

De la revolución irlandesa.—¿Más de 3.000 muertos?

Nauen.—(Radiograma).—«The Times» dice que los revolucionarios irlandeses muertos pasan de tres mil, añadiendo que han sido enterrados secretamente.

Espías detenidos

Nauen.—La policía holandesa ha detenido a varios espías.

Protesta contra Inglaterra

Nauen.—La Dirección de Correos de Suecia ha protestado contra Inglaterra por la detención de giros postales americanos.

Los rusos desembarcados en Marsella Nauen.—Los soldados rusos desembarcados en Marsella pasan de nueve mil.

Tumulto en un mitin

Nauen.—En Turin, en el momento de hablar ante el pueblo, ha sido detenido el secretario de los socialistas, originándose un tumulto.

Vapor griego apresado

Nauen.—El apresamiento del vapor griego «Malcas» por los aliados, ha indignado a Grecia.

Parte oficial francés de la tarde

Torre Eiffel.—(Radiograma).—Se ha dado a la publicidad el siguiente parte oficial de las tres de la tarde:

«Al sur del Somme los alemanes, después de preparación de artillería, nos atacaron al sur de Tohus, siendo dispersados antes de alcanzar las alambradas.

En la región de Verdun continúa el bombardeo violento en la cota 304, en el sector de Douaumont y en la granja de Thianmont.

Al sur de Saint Mihiel rechazamos a los alemanes que pretendían apoderarse del pueblo.

En Lorena acometimos a una patrulla alemana, en Fricourt, haciendo 14 prisioneros».

Manifestación en Berlín

Torre Eiffel.—(Radiograma).—Por la tarde del jueves en los arrabales de Berlín se organizó una gran manifestación que recorrió las calles protestando de la carestía de los víveres.

Intervino la policía. Más de la revolución de Irlanda.—La suerte de los insurrectos

Londres.—La prensa se preocupa por la suerte de los insurrectos. Dice que Irlanda vengará la sangre de los sentenciados, a los que considera como mártires de su causa.

Sir Casement no será juzgado militarmente. Más de 150 rebeldes han sido condenados a trabajos forzados.

El ataque contra la cota 304

París.—En el espacio de una hora los alemanes han disparado contra la cota 304 cuarenta mil proyectiles.

De esta mañana

Madrid, 8 (5'30)

Comunicado oficial alemán

Nauen.—(Radiograma oficial de las once de la noche).—El Cuartel general alemán comunica lo siguiente: «Al oeste del Mosa ha seguido la lucha con gran actividad de artillería.

Al oeste de dicho río malogramos un ataque francés contra la granja de Thianmont y en otros puntos rechazamos varias exploraciones enemigas. Una patrulla alemana hizo varios prisioneros al sur de Lihins.

En Rusia unos torpederos moscovitas bombardearon infructuosamente la costa noroeste de Curlandia, entre Mogen y Markgfen».

Parte oficial francés de la noche

París.—Se ha publicado el siguiente parte oficial francés de las once de la noche:

A la izquierda del Mosa ha habido el cañoneo violentísimo que ha seguido desde dos días contra la cota 304. Hoy iniciaron los alemanes un gran ataque entre dicha cota y Mort Homme, consiguiendo penetrar en un elemento de trinchera al este de la susodicha cota.

Los demás ataques fueron rechazados, sufriendo los alemanes grandes pérdidas.

A la derecha del Mosa, después de gran preparación por medio de la artillería, los alemanes atacaron las posiciones entre el bosque de Baudramont y el frente de Douaumont.

Lograron entrar en las avanzadas en una extensión de 500 metros. Hacía el centro y este del frente todos los esfuerzos del enemigo han sido inútiles.

En Moevre ha habido actividad de artillería. En el resto del frente no ha habido nada que señalar.

Graves noticias sobre las relaciones yanqui-alemanas.—¿Entrarán los Estados Unidos en la lucha?

Londres.—Las noticias yanquis son graves. Se dice que un parlamentario norteamericano ha dicho: «En breve estaremos en guerra con los alemanes».

«The Times» afirma que pasado mañana el Embajador alemán en Washington recibirá los pasaportes.

El Presidente Wilson está satisfecho de la actitud de las Repúblicas sudame-

ricanas, especialmente de Chile, cuya prensa reclama la ruptura con Alemania.

Parte oficial inglés

Londres.—Oficial.—«En Hartvelde matamos diez alemanes y dejamos otros heridos.

En Armentières los alemanes penetraron en nuestras trincheras de donde les expulsamos después.

Ha habido un encuentro entre aviones obligado a huir al enemigo.

Comentarios a la contestación de Alemania a los Estados Unidos

New York.—«The Evening Post» dice que la Nota alemana se encamina a contentar al populacho, salvando el orgullo alemán.

En ella, dice, hay diez palabras destinadas a satisfacer a la prensa alemana y una para el Gabinete de Washington.

Nombramiento

París.—El General Potain ha sido nombrado Jefe del sector desde Soissons hasta Verdun.

Le sustituye en el mando especial del sector de Verdun, el General Nivelles.

Comunicado oficial austriaco

Pola.—(Radiograma).—Transmiten de Viena el siguiente comunicado oficial:

«En los teatros ruso e italiano no ha variado la situación. Al regresar nuestros hidroaviones el día 4 de bombardear Valona y Brisdisi, hallaron al crucero italiano «Marco Polo», contra el cual dispararon sus ametralladoras, alcanzando a sus tripulantes que se hallaban reunidos en la cubierta.

Discurso del Ministro de Negocios austriaco

Pola.—(Radiograma).—En el banquete que se celebró ayer en Viena en honor a los delegados búlgaros, el Ministro de Negocios austriaco, Barón de Burian, pronunció un discurso expresando su satisfacción al saludar a los búlgaros y diciendo que ellos pronto se habían convencido del lado de quien hallarían más garantías para su feliz desarrollo y la seguridad de su país.

Orden del día del Archiduque Federico

Pola.—El Archiduque Federico, en conmemoración de la batalla de Gorizia y Tarnow, ha dirigido una orden del día al Ejército diciendo que el aniversario de la ruptura del frente ruso recuerda el valor de los austro-alemanes que vertieron su sangre en los combates.

El porvenir, dice, podrá reservarnos otras luchas, pero con la ayuda de Dios obtendremos la victoria.

El Archiduque comunicó dicha orden al Kaiser, el cual le contestó agradeciendo su confianza en la victoria final.

Del Extranjero

Madrid, 7 (1'00)

Tratado yanqui-mejicano

Un radiograma de Londres dice que se ha firmado un acuerdo yanqui-mejicano a fin de cooperar a la extirpación del bandillaje en el Norte de Méjico.

Accidente ferroviario

Toulouse.—Un tren descendente ha sido derribado por un gran huracán. Los vagones cayeron de ocho metros de altura. Hay un muerto y quince heridos.

Madrid, 7 (5'30)

¿Próxima revolución en Santo Domingo?

Londres.—Cablegrafían desde la República Dominicana que ha desembarcado un destacamento de Marina norteamericana para proteger a los extranjeros ante el anuncio de revolución contra el Gobierno del Sr. Jiménez.

De París.—El Centenario de Cervantes

París.—La Sociedad de Compositores dramáticos ha telegrafiado a la Real Academia española diciendo que la comisión de cantores y compositores, reunida en sesión semanal, acordó adherirse al homenaje que España dedica a Cervantes.

La Bolsa

Madrid, 7 (1'00)

Cotización del sábado

Table with 2 columns: Instrument and Price. Interior contado 74'40, Amortizable 5 por 100 97'95, Amortizable nuevo 86'60, Banco de España 467'50, Compañía Tabacalera 291'00, Francos 85'25, Libras 24'07, Exterior 21'75

De Provincias

Madrid, 7 (1'00)

De Vigo.—Los agricultores

Vigo.—Reina gran excitación entre los agricultores. Estos se han negado a pagar los tributos.

La mayoría de ellos no han sulfatado las viñas por carecer de recursos. Mañana celebrarán un mitin.

De Pamplona.—Los alemanes internados

Pamplona.—Han llegado 250 alemanes, procedentes del Camerón. Les recibieron el Obispo, varias comisiones y gran gentío, que les ovacionó en el trayecto.

Han sido alojados en la Ciudadela. De Salamanca.—Funerales por Cervantes

Salamanca.—En la Catedral se han celebrado solemnes funerales por el alma de Cervantes.

Después se organizó una manifestación que colocó una lápida en la Universidad con una inscripción referente a la novela «El Licenciado Vidriera» del inmortal escritor.

Madrid, 7 (5'30)

De Valencia.—La crisis del trabajo

Valencia.—El Ayuntamiento ha decidido que funcionen algunas brigadas municipales a pesar de estar agotados los fondos municipales.

Del Ferrol.—Edificio para escuela

El Ferrol.—Se ha hecho entrega del edificio que la Sociedad de Construcciones navales dedica para escuela gratuita para niños de los obreros.

Madrid, 8 (1'00)

De Cádiz.—D. José de Diego

Cádiz.—Ha llegado procedente de las Antillas el vapor «Montserrat».

A su bordo conduce al Speaker de la Cámara de Diputados portorriqueña, el conocido poeta don José de Diego, defensor de la autonomía de Puerto Rico.

Política

Madrid, 7 (1'00)

Llegada del Rey.—La Junta de Defensa Nacional

A las siete de la mañana llegó, procedente de San Sebastián, S. M. el Rey. En la estación conferenció con el jefe del Gobierno.

A las diez se reunió en el Ministerio de la Guerra, la Junta de Defensa Nacional, presidida por el Monarca.

La reunión terminó antes de las doce. En Gobernación.—Los asuntos de Barcelona.—Otros asuntos

A la salida del Ministerio de la Guerra, el jefe del Gobierno se dirigió al de Gobernación donde conferenció con el Gobernador civil de Barcelona, señor Suárez Inclán, y el Ministro del ramo.

Trataron de la cuestión del trigo y las harinas, de la crisis del trabajo existente en Barcelona y de la orientación de la política en la ciudad Condal. Mañana seguirá la conferencia.

El Ministro, señor Ruiz Jiménez, declaró que hasta la tarde no se firmarían los nombramientos de Alcalde de Madrid y demás altos cargos.

Nos dijo también que le había visitado una comisión de aspirantes a ingreso en el cuerpo de policía, aprobados sin plaza, para rogarle que se les nombre para cubrir las plazas vacantes.

El Consejo de Emigración.—¿Nuevo Ministerio?

El Consejo Superior de Emigración ha aprobado los proyectos para la organización de patronatos en los países donde se dirige la emigración española y la creación de la cartera de Emigración.

Se acordó también modificar la estadística para obtener los datos de morbilidad y mortalidad.

El viaje de La Cierva

El señor La Cierva ha marchado a Murcia en donde se le prepara un banquete monstro.

El festejado pronunciará un discurso. La langosta

El Ministro de Fomento, señor Gasset, ha tomado grandes medidas para contrarrestar la invasión de la langosta en los campos.

Banquete

Se ha festejado con un banquete al señor Ruiz Jiménez con motivo de haber sido nombrado Ministro.

La Alcaldía de Madrid y los altos cargos

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos: Para Alcalde de Madrid a don Martín Rosales.

Para Subsecretarios de Gobernación y de Gracia y Justicia a los señores Alvarez Mendoza y Conde de Santa Engracia.

Para la Mesa del Senado: Presidente, señor García Prieto y para Vice-presidentes se anuncian los señores Montellano, Poruondo y Pulido.

De Marruecos

Madrid, 7 (1'00)

¿Nueva importante ocupación?

Se asegura, aunque no ha sido confirmado, que las operaciones en nuestra zona de Marruecos tendrán, como epílogo, la toma de Fondak, uniéndose, bajo la misma, las zonas de Ceuta, Tetuán y Larache.

Para la terminación sólo se espera que abandone el tiempo.

Discurso de La Cierva

Madrid, 8 (1'00)

En Murcia.

Murcia.—Se ha celebrado el anuncio de banquete en honor del señor La Cierva, asistiendo más de 700 comensales.

Al comenzar el señor La Cierva su discurso, el teatro ofreció un aspecto brillantísimo. El diputado don Angel Guirao ofreció el banquete.

Al levantarse el señor La Cierva, sonó gran ovación.

Empieza diciendo que se festejan dos triunfos: el electoral y la unión de los conservadores, evidenciándose que el triunfo es de fuerzas que cuentan con la voluntad omnimoda del sufragio.

Combate el abstencionismo electoral, elogiando a las personalidades del partido que se han sacrificado para dar paso a la briosa juventud plebética de energías, dando ejemplo de abnegación y disciplina.

Combate las arrogancias del señor Alba hablando de la sinceridad electoral, después de depoblar las provincias de Gobernadores y Alcaldes, sembrándolas de delegados.

Pasa después el señor La Cierva a ocuparse en su actitud.

Satisfáceme, dice, que ninguno de mis amigos me haya abandonado, lo cual me obliga a salir del apartamiento que me había impuesto.

Recuerda la situación difícil en que se vió durante el Gobierno del señor Dato, y su admiración personal por el señor Maura.

Actuando con él, dice, siempre le tuve a mi lado y llegada la hora del sacrificio ¿cómo olvidar aquella identificación? Como fueron nuestros designios. Sostuvimos y afianzamos las conquistas democráticas sociales para ver luego escarnecido nuestro esfuerzo.

Los liberales, añade, gobernando clásicamente, malograrán las obras conservadoras. La usura, el vicio y el menosprecio de la ley entronizaron nuevamente, multiplicándose los votos contra Maura y contra mí.

Se imponía una tregua: vino el señor Dato y colaboré con él fuera del Poder porque enarbolaba la bandera conserva-

dora; pero me abstuve de proclamar su jefatura porque no podía agruparme a fuerza alguna frente a Maura.

Después los amigos de este se orientaron de tal manera que me hacían exclamar: «Con Maura para combatir a Dato; no con Dato para combatir a Maura». Eso nunca. (Se oyen gritos de ¡bravo! en medio de gran ovación).

Estoy solo. A nadie llamo. Dudo si podré manejar la nave política, grande o chica. Llámádomme conservador, no puedo dombatir ni a Maura ni a Dato. Soy quien fui; no tengo vocación para la farsa; nada de derivaciones a la derecha ni a la izquierda, ni quiero la zona templada que conserva y recoge los grandes valores, elementos e ideales para el radicalismo. Aceptaré a aquel que prepare la resurrección económica del país.

Sigue el señor La Cierva desarrollando su programa político, idéntico al manifestado en el Congreso, defendiendo su gestión como presidente de la Junta de Iniciativas.

Y termina enalteciendo brillantemente las dotes del Monarca y vitoreando a España, al Rey, al partido conservador y a Murcia; vitores que son contestados en medio de delirante ovación.

Noticias varias

Madrid, 7 (1'00)

Los ferrocarriles del Norte

La Compañía de Ferrocarriles del Norte ha celebrado Junta general de accionistas con representación de 210.245 acciones.

Se discutió la Memoria en la cual se dice que los ingresos durante el año pasado han superado en siete millones, sobre el año anterior, siendo los gastos sólo dos millones más.

Se ocuparon los reunidos en las peticiones del personal sobre mejora de sueldos dándose un voto de confianza al Consejo de administración para que proceda con arreglo al examen del asunto.

Se acordó repartir 18 pesetas por acción.

Descarga eléctrica

Una descarga eléctrica ha matado al contratista del túnel de Tossa que está en construcción.

Audiencia regia

El monarca ha recibido en audiencia a una Comisión de la Sociedad «La Alianza», de Barcelona, la cual le entregó el nombramiento de Presidente.

El nuevo Alcalde de Madrid

Al recibimos ayer el Conde de Romanones a los periodistas, nos manifestó que le había visitado el Duque de Almodóvar para agradecerle el nombramiento de Alcalde de Madrid.

DE ESTA MAÑANA

Madrid, 8 (5'30)

DEL EXTRANJERO

Inauguración de un canal

Marsella.—Los ministros Sembat y Tierry han inaugurado el canal de Marsella al Ródano, que fué empezado en el mes de Abril de 1911.

Ha costado 53 millones. Tiene de largo 77 kilómetros por 22 metros de ancho.

Se pronunciaron discursos patrióticos. La rebelión mejicana

La Rosa Blanca

Roca Hermanos y Cía.

Casa fundada en el año 1851

Teléfono núm. 122

SAN MARTÍN, 33--PALMA

Fábrica de Cerveza (única en Baleares) montada con cuantos aparatos modernos requiere la elaboración de esta exquisita bebida

Bodega de fermentación con toneles de acero esmaltado, lo que impide toda infección perjudicial del producto que se ofrece.

Sección Frigorífica (Hielo)

Nos es grato comunicar a nuestra distinguida clientela y a todos los consumidores de este tan agradable como necesario producto, que con el fin de poder ofrecer el artículo en abundancia e inmejorables condiciones, hemos sustituido las máquinas antiguas que años anteriores funcionaban en nuestra citada fábrica de Cerveza, por dos potentes máquinas frigoríficas "YORK," (último modelo) completamente nuevas y de un rendimiento capaz para abastecer desahogadamente el consumo de esta Capital.

Para la producción de HIELO TRANSPARENTE, clase especial de esta casa, contamos con dos aparatos sistema "KILL," de Colonia y "EGROT," de París que pueden producir primera materia suficiente y completamente inofensiva para las dos citadas máquinas frigoríficas.

Depósitos permanentes en todos los barrios de Palma.

Servicio a domicilio

Pídase el Hielo Transparente higiénico de LA ROSA BLANCA la casa más antigua en el ramo frigorífico de esta Capital.

Precios al por mayor

| | |
|---|--------------|
| Hielo Opaco el bloque de 10 a 12 kilogramos | 0'40 pesetas |
| Hielo Transparente id. 10 a 12 id. | 0'60 id. |

LA PALMESANA

≡ PIERAS Y CABRER ≡

Santa Catalina.-Calle de Hornabeque

FÁBBICA DE HIELO

opaco y transparente

Con el objeto de aumentar nuestra producción, acabamos de montar y está ya funcionando, una máquina "York," del tipo más moderno, que con la otra máquina "Reminton," que teníamos instalada hace algunos años, nos permitirán atender comodamente a todas las exigencias del consumo.

Precios en la venta al por mayor

| |
|---|
| Hielo común 40 céntimos el bloque de 10 a 12 kilogramos |
| Id. Transparente 60 id. id. |

Venta al por mayor y detalle en la fábrica y en sus depósitos y sucursales.--En la fábrica se despacha durante toda la noche.